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Verbale di adunanza  

L'anno 2023 ed allì 3 maggio alle ore 17.00 si è riunito il Consiglio 

dell'Ordine degli Avvocati di Torino nella Sala Consiliare, presso il locale 

Palazzo di Giustizia, nella persona dei Sigg.ri Avvocati: 

GRABBI Simona    Presidente 

NOTARISTEFANO Marina   Vice Presidente 

ALASIA Alessandro    BALDASSARRE Paola 

BERTI Paolo      BONA Marco 

BRENCHIO Alessandra                    CAVALLO Carlo 

CIURCINA Marco     CRIMI Salvatore 

GENOVESE Antonio    KOUMENTAKIS Dafne 

MANZELLA Alberto     MICHELA Cristiano  

MUSSANO Giampaolo   ROSSI Daniela Maria 

SCAPATICCI Alberto     TIZZANI Stefano 

VALLONE Antonio    VALLOSIO Filippo 

VITRANI Giuseppe 

Consiglieri 

* * * 

Tutte le delibere odierne sono immediatamente approvate ed esecutive. 

--------------------- 

Stante l’assenza del Consigliere Segretario, Avv. Claudio Strata, svolgerà, 

in Sua vece, le funzioni di Segretario la Consigliera Paola Baldassarre. 

-------------------- 

FUORI SACCO: CONVOCAZIONE XXVII ASSEMBLEA DEL 

COORDINAMENTO DELLA CONCILIAZIONE FORENSE – 
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PESCARA 25 E 26 MAGGIO 2023- REL. PRESIDENTE 

La Presidente, dopo aver ricevuto la relazione del Tesoriere, riferisce 

dell’opportunità che il nostro Organismo di Mediazione partecipi all’evento 

del prossimo 25 e 26 maggio, a cui siamo iscritti da anni, su iniziativa 

dell’allora Presidente Mario Napoli.  

Incarica l’avv. F. Preve, già coordinatore dell’Organismo e che si è reso 

disponibile, a parteciparvi chiedendo cortesemente di ricevere una breve 

relazione. Incarica il Tesoriere di dar seguito agli adempimenti necessari. 

-------------------- 

FUORI SACCO: COMUNICATO CNF: CORSO DI FORMAZIONE 

PER ISCRIZIONE NEGLI ELENCHI DEI PROFESSIONISTI CHE 

PROVVEDONO ALLE OPERAZIONI DI VENDITA EX ART. 179 TER 

DISP. ATT. C.P.C. – QUESITI PER PROVA FINALE – REL. 

PRESIDENTE 

Il Consiglio, sentita la relazione del Presidente, delibera di pubblicare ed 

inserire il comunicato del CNF sull’homepage e nella newsletter a cura di 

XXX 

-------------------- 

FUORI SACCO: SALONE DEL LIBRO – PROPOSTA EVENTO 

CONGIUNTO – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio, sentita la comunicazione della Presidente in merito alla 

richiesta della direttrice dell’Ordine dei commercialisti di partecipare al 

Salone con un evento congiunto, come negli ultimi anni, delibera di 

partecipare in modo congiunto, ma di rinviare se procedere all’acquisto di 

biglietti in base ai dettagli che verranno forniti. 
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-------------------- 

FUORI SACCO: RELAZIONE DEI CONSIGLIERI VITRANI E 

BRENCHIO SULL’INCONTRO SULLA CREAZIONE DELLA APP A 

SERVIZIO DEI COLLEGHI 

I Consiglieri intervenuti all’incontro relazionano in merito al servizio della 

app ed alle caratteristiche essenziali che potrebbe avere tale app, 

evidenziandone la struttura ed il legame con il sito. 

-------------------- 

FUORI SACCO: FORMAZIONE: ACCREDITAMENTO:  

ASSOCIAZIONE AVVOCATI CIRIE’ - VALLI DI LANZO: 

NEGOZIAZIONE ASSISTITA E MEDIAZIONE: NOVITA’ INTRODOTTE 

DALLA RIFORMA CARTABIA – 18 MAGGIO 2023. 

Il Consiglio riconosce  n. 2 crediti formativi di cui 1 in deontologia. 

FONDAZIONE DELL’AVVOCATURA TORINESE: PRESENTAZIONE 

DEL VOLUME “IL PROCEDIMENTO DISCIPLINARE FORENSE” - 29 

MAGGIO 2023. 

Il Consiglio riconosce  n. 3  crediti formativi in deontologia. 

-------------------- 

FUORI SACCO: RINVIO SEDUTA CONSILIARE DEL 22 MAGGIO 

2023. 

Il Consiglio delibera di rinviare la seduta consiliare del 22 maggio p.v. al 

23 maggio 2023 ore 17,00. 

-------------------- 

1. ESAME VERBALE DEL 26.04.2023 – REL. PRESIDENTE  

Il Consiglio delibera le seguenti modifiche: 
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A pag. 11 per mero refuso nella commissione scientifica amministrativa in 

luogo di 2 si era inteso 20; alla quintultima riga di pag. 11 dopo le parole 

per la commissione di deve aggiungere “scientifica”. 

Si dà atto che l’uscita del consigliere Paolo BERTI deve essere collocata in 

calce al punto 26, dando atto che il consigliere Paolo BERTI è uscito 

durante la discussione del punto 26. 

In luogo del Consiglio nelle prime parole del punto 17 a pag. 13 si deve 

intendere l’Ufficio di Presidenza. 

Il Consiglio prende atto del fatto che, per mero refuso, i nominativi delle ex 

consigliere Confente ed Olivieri, intervenute in una precedente seduta 

consigliare per relazionare, sono stati mantenuti quando in realtà le stesse 

non erano presenti, ma che i Consiglieri hanno provveduto alla lettura di 

quanto inviato dal Consiglio Giudiziario. 

A pag. 10 nella commissione affari penali occorre aggiungere il nome di 

Daniela Rossi fra i referenti. 

A pag. 12 prima delle parole si dà atto si inserisce la seguente frase “il 

consigliere Mussano, in esito alla riunione con le associazioni forensi, 

invita il consiglio a voler considerare l’ipotesi di voler invitare le 

associazioni forensi a partecipare alle commissioni consigliari”. 

-------------------- 

Alle ore 17,30 entra il consigliere Scapaticci ed alle ore 17,35 il consigliere 

Tizzani durante l’esame del verbale precedente. 

Terminato il punto 1, alle ore 17,45 entra il consigliere Bona. 

 
************* 
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DISCUSSIONE CONSIGLIARE 

2. COMMISSIONI CONSILIARI: COMMISSIONE “LA 

PAZIENZA” E COMMISSIONE “DEONTOLOGIA E ORDINAMENTO 

GIUDIZIARIO” – COMPONENTI ESTERNI COMMISSIONE 

SCIENTIFICA – REGOLAMENTO COMMISSIONI – PROSPETTIVE 

RIFORMA – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio approva il testo del Regolamento così come allegato in bozza 

all’odg con le correzioni a mano della Presidente incaricando XXX di 

inserire le modifiche così come evidenziate nella bozza allegata. 

Il Consiglio delibera di predisporre la lettera per gli iscritti dando 30 giorni 

dalla comunicazione per procedere alla richiesta di partecipazione alla 

prescelta Commissione. 

Il Consiglio delibera di aggiungere nella Commissione Scientifica civile una 

sezione “brevetti e marchi” portando la Commissione scientifica da 20 a 25 

componenti. 

Il Consigliere Vallosio rimane nella Commissione Affari civili nelle 

articolazioni relative alle procedure concorsuali ed esecutive immobiliari. 

Nella commissione patrocinio a spese dello stato si sostituisce “di cui” con 

“fino a”. 

Il Consigliere Mussano propone di partecipare alla Commissione ADR, alla 

Commissione Patrocinio a spese dello Stato aggiornando i consiglieri 

referenti all’esito dell’invio da parte di XXX del foglio excel aggiornato con 

l’indicazione degli impegni di ciascun consigliere. 

Su indicazione del consigliere Vitrani il Consiglio delibera la formazione di 

una sottocommissione della Commissione Informatica denominata “Novità 
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normative nella transizione digitale e GDPR”. 

-------------------- 

3. UNIONE REGIONALE – RIUNIONE 13 MAGGIO 2023 – 

COMPONENTI COMMISSIONI DISTRETTUALI – CONFERMA 

AVVOCATI PREVE E ESPOSITO PER LA COMUNICAZIONE, 

AVVOCATO D’ARRIGO PER LA COMMISSIONE SCIENTIFICA – 

DISTACCO DIPENDENTI COA - REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio, sentita la relazione del Presidente, indica XXX per riportare 

nella prossima seduta consigliare l’ordine del giorno dell’Unione 

Regionale ed individua quali risorse distaccate al CDD - fino a quando 

questo sarà possibile per il Consiglio - per due giorni XXX e per un giorno 

XXX, salve le esigenze di Consiglio causate dalle assenze degli altri 

dipendenti. 

-------------------- 

4. CREAZIONE GRUPPO LAVORO LUDOTECA - BABY 

PARKING – REL. PRESIDENTE  

Il Consiglio, sentita la relazione della Presidente, delibera di creare un 

gruppo di lavoro che curi l’adeguamento della Ludoteca in tutti gli aspetti 

nella persona dei Consiglieri ALASIA, KOUMENTAKIS e BRENCHIO ove 

non possa Koumentakis e dell’ex Consigliere ESPOSITO. 

-------------------- 

5. LIQUIDAZIONE PARCELLE IN PRESENZA DI UN 

PROCEDIMENTO DISCIPLINARE – REL. CONSIGLIERE MUSSANO 

Il Consiglio incarica XXX di effettuare tutte le modifiche del Regolamento 

come evidenziate nella bozza allegata all’odg e incarica XXX e XXX di 
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istituire un canale di comunicazione diretto fra Consiglio e CDD. 

Il Consiglio approva la modifica all’art. 7 comma 1 terzo capoverso 

inserendo che “qualora l’assistito abbia presentato un esposto nei confronti 

del Collega che ha richiesto la liquidazione della parcella ed avente ad 

oggetto l’emissione della parcella stessa, il Consigliere Delegato può 

provvedere alla liquidazione previa sottoposizione della proposta di 

liquidazione al Consiglio.” 

Si stabilisce altresì che, ove il tentativo di conciliazione abbia esito 

negativo, provvede alla liquidazione un consigliere diverso da quello che ha 

tentato la conciliazione. 

-------------------- 

6. INCONTRO CON CONS. TETAMO 12 MAGGIO ORE 12 DAL 

PRESIDENTE VILLANI – REL. VICE PRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto del fatto che il Cons. Tetamo assumerà le funzioni 

di Presidente della Settima Civile e in relazione a tale sezione occorre 

innanzitutto finalizzare il Protocollo Patrocinio a spese dello Stato nonchè 

discutere dell’impatto della Riforma Cartabia sul rito di famiglia, persone e 

minori. 

-------------------- 

IL SEGRETARIO F.F.    LA PRESIDENTE 

Avv. Paola Baldassarre    Avv. Simona Grabbi 

 

Alle ore 19.10 si allontana la Consigliera Baldassare e viene sostituita dal 

cons. Vallone.  

-------------------- 
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7. INTEGRAZIONE PROTOCOLLO PENE SOSTITUTIVE – 

SOTTOSCRIZIONE E ESECUZIONE – BOZZA – EVENTI 

FORMATIVI ILLUSTRATIVI DEL PROTOCOLLO – 10 E 15 MAGGIO 

2023 AULA 74 - REL. CAVALLO, ROSSI E GENOVESE 

Il Consiglio approva la bozza di protocollo con la proposta formulata dai 

consiglieri avv.ti Rossi, Genovese e Cavallo. 

-------------------- 

8. RICHIESTA AVV. XXX IN MERITO ALLE MODALITA’ DI 

PAGAMENTO DELLE SPESE PROCESSUALI DA PARTE DEL 

MINISTERO DELLA GIUSTIZIA – REL. BERTI 

Il Consiglio delega la cons. Rossi di prendere contatto con la collega XXX 

al fine di capire se ha attivato la procedura corretta per il recupero delle 

spese legali. 

-------------------- 

9. RICHIESTA DOTT. XXX  PARERE COMPATIBILITA’ O 

MENO PRATICA FORENSE E DOTTORATO – REL. TESORIERE 

Il Consiglio incarica XXX di comunicare al dott. XXX che il Consiglio non 

ravvisa alcuna incompatibilità. 

-------------------- 

10. RISPOSTA ORDINE DEI MEDICI CHIRURGHI VS 

AVVOCATO XXX – DECISIONI CONSIGLIO - REL. BERTI 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Berti, 

PREMESSO CHE 

- il dott. Giorgio NICOLA, Sostituto Procuratore della Repubblica 

presso il Tribunale di Torino, chiedeva a questo Consiglio notizie sulla 
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“…perdurante iscrizione dell’avv. XXX segnalando altresì ex art. 18 

comma 1 lett. a) legge 247/2012 che in base a comunicazione 

dell’Ordine dei Medici e degli Odontoiatri della Provincia di Torino 

l’avv. XXX risultava iscritto fino al XXX sia presso l’Albo dei Medici 

Chirurghi (XXX) sia presso l’Albo degli Odontoiatri  (XXX) e che lo 

stesso risulta sospeso dai predetti Albi ex art. 4 DL 44/2021”; 

- l’avv. XXX risulta attualmente reiscritto al nostro Albo a far data dal 

XXX 

-  il Medesimo é anche iscritto all’Albo dei Medici Chirurghi ed a quello 

degli Odontoiatri della Provincia di Torino; 

- con delibera del XXX, il Coa decideva di avviare nei confronti del 

Suddetto la procedura amministrativa di cancellazione dall’Albo 

prevista dalla L.p.f.; 

- l’Avv. XXX nelle more, inviava al Coa lettera del XXX, con la quale 

forniva chiarimenti in ordine alla propria posizione e chiedeva nel 

contempo di essere audito dal nostro Coa; 

- l’audizione di cui sopra aveva luogo nell’ambito della seduta 

consigliare del XXX, nel cui contesto l’Avv. XXX ribadiva la sua 

volontà di mantenere l’iscrizione a tutti e tre gli Albi, essendo le attività 

di medico e di odontoiatra, da egli comunque praticate, funzionali 

all’esercizio della professione forense ed essendo, tale plurima 

iscrizione, espressione a suo dire del Diritto al Lavoro sancito dalla 

nostra Costituzione; 

- che la contemporanea iscrizione gli permette infatti di assistere il 

paziente come medico (ritenendosi in questo un Dio), di valutare le sue 
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necessità medico legali anche come consulente, di valutare le sue 

necessità correlate di assistenza legale come avvocato, in una visione 

sedicente funzionale che appare proprio in contrasto con la ratio 

dell’art. 18 lett. a) della legge professionale; 

- con lettera del XXX, l’Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri 

della Provincia di Torino confermava formalmente l’iscrizione 

dell’Avv. XXX ai propri Albi con decorrenza, rispettivamente, dal XXX 

e dal XXX; 

-  l’Art. 18 della legge 247/12, come noto,  stabilisce che “La professione 

di avvocato è incompatibile: a) con qualsiasi altra attività di lavoro 

autonomo svolta continuativamente o professionalmente, escluse quelle 

di carattere scientifico, letterario, artistico e culturale, e con l'esercizio 

dell'attività di notaio. È consentita l'iscrizione nell'albo dei dottori 

commercialisti e degli esperti contabili, nell'elenco dei pubblicisti e nel 

registro dei revisori contabili o nell'albo dei consulenti del lavoro; b) 

con l'esercizio di qualsiasi attività di impresa commerciale svolta in 

nome proprio o in nome o per conto altrui. È fatta salva la possibilità 

di assumere incarichi di gestione e vigilanza nelle procedure 

concorsuali o in altre procedure relative a crisi di impresa; c) con la 

qualità di socio illimitatamente responsabile o di amministratore di 

società di persone, aventi quale finalità l'esercizio di attività di impresa 

commerciale, in qualunque forma costituite, nonché con la qualità di 

amministratore unico o consigliere delegato di società di capitali, 

anche in forma cooperativa, nonché con la qualità di presidente di 

consiglio di amministrazione con poteri individuali di gestione. 
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L'incompatibilità non sussiste se l'oggetto della attività della società è 

limitato esclusivamente all'amministrazione di beni, personali o 

familiari, nonché per gli enti e consorzi pubblici e per le società a 

capitale interamente pubblico; d) con qualsiasi attività di lavoro 

subordinato anche se con orario di lavoro limitato”; 

- la nostra Legge Forense sancisce senza dubbio alcuno 

un’incompatibilità tra la professione di avvocato e l’iscrizione ad altri 

albi professionali; 

- le Sezioni Unite della Suprema Corte hanno di recente affermato che 

“..La previsione di incompatibilità all'esercizio della professione 

forense ex art. 18, lett. a), della l. n. 247 del 2012, va interpretata nel 

senso della sufficienza dell'iscrizione in un albo professionale, diverso 

da quelli per cui quest'ultima è ivi espressamente consentita, per 

determinare la incompatibilità quanto all'iscrizione all'albo degli 

avvocati (anche all'elenco speciale di quelli stabiliti), non essendo 

necessario, affinché tale situazione si verifichi, che la differente attività 

sia svolta continuativamente o professionalmente, senza che tale 

assetto generi dubbi di legittimità costituzionale e di compatibilità 

comunitaria, atteso che mira a garantire l'autonomo ed indipendente 

svolgimento dell'incarico professionale e che le ipotesi di 

incompatibilità si ricollegano a libere scelte del cittadino (Corte di 

Cassazione, Sez. Un., Ordinanza n. 15208 del 22/07/2016); 

- non appaiono pertanto né pertinenti né fondate le affermazioni 

dell’Avv. XXX, posto che il divieto di iscrizione in più Albi è sancito da 

una norma imperativa - la nostra Legge professionale - e risponde alla 
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necessità di salvaguardare i peculiari valori fondanti della professione 

forense, chiamata a difendere, Essa sola nel solco della Costituzione, i 

diritti fondamentali delle persone; 

- che peraltro le dichiarazioni rese dal collega XXX nel corso 

dell’audizione dinnanzi al Consiglio rendono chiara la ragione della 

sua contemporanea iscrizione a ben tre differenti albi professionali, 

ovvero una visione funzionale del suo  triplice ruolo, quello di assistere 

prima il paziente come medico,  poi lo stesso, qualora  presenti 

problematiche legali e poi come cliente dello stesso medico - avvocato 

nel diverso ruolo di consulente  medico legale, infrangendo quindi la  

la ratio dell’art. 18 lett. A) della Legge professionale.  

- Visti gli articoli 17 e 18 L. 247/2012 

DELIBERA 

la Cancellazione dell’Avv. XXX dall’Albo Professionale degli Avvocati di 

Torino, dando incarico alla XXX di dare esecuzione alla presente decisione 

e di comunicarla all’interessato entro e non oltre 15 giorni da oggi. Si 

delega altresì di eseguire la comunicazione all’Ordine dei Medici. 

-------------------- 

11. ESITO CDA FONDAZIONE CATALANO ARIETTI – REL. 

CONSIGLIERE BERTI 

Il Consigliere Paolo Berti dà notizia che il dipartimento dell’università ha 

individuato nel prof. XXX quale terzo componente della commissione di 

valutazione per l’assegnazione delle cinque borse di studio di euro 1.500,00 

ciascuna in favore degli iscritti ritenuti meritevoli alla luce dei criteri già 

condivisi e approvati dal Consiglio; si provvederà dunque alla informativa 
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agli iscritti da parte di XXX  e alla successiva assegnazione; si propone 

altresì di confermare le borse di studio per il 2023 e il Consiglio approva; 

si propone di finanziare la prima tassa di iscrizione ai primi venti giovani 

avvocati o avvocate  che si iscrivano all’albo e il consiglio approva. Si 

delega sempre XXX a predisporre una lettera al Notaio XXX informandolo 

della approvazione consiliare della proposta di finanziamento delle quote di 

iscrizione per i primi venti avvocati che lo richiedano con parità di genere. 

-------------------- 

12. C.R. PIEMONTE: PROPOSTA DI LEGGE N. 230 

“DISPOSIZIONI PER L’ACCESSIBILITA’ E L’ELIMINAZIONE 

DELLE BARRIERE ARCHITETTONICHE” – CONSULTAZIONE 12 

MAGGIO 2023 – EVENTUALI OSSERVAZIONI – REL.  BRENCHIO 

Il Consiglio osserva che, pur a fronte di pregevole progetto, la clausola di 

invarianza finanziaria lo rende di fatto inattuabile. 

Il Consiglio delega la cons. Brenchio a redigere una comunicazione 

finalizzata a comprendere le modalità di finanziamento del progetto. 

-------------------- 

13. INVITO IN CONSIGLIO COLLEGHI MOROSI A COLLOQUIO 

CON CONSIGLIERE DI TURNO - DECORRENZA DELLA 

PIANIFICAZIONE DEGLI APPUNTAMENTI CON IL CONSIGLIERE 

DI TURNO 15 MAGGIO 2023 – LINEE GUIDA CONSIGLIO PER I 

NUOVI CONSIGLIERI – REL. TESORIERE  

La Presidente, dopo aver ricevuto la relazione del Tesoriere, riferisce che è 

stata predisposta una comunicazione di sollecito di pagamento destinata ai 

colleghi che non hanno pagato la quota di iscrizione all’albo scaduta lo 
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scorso 31.03.2023. All’esito di questa comunicazione, in base alle morosità 

che risulteranno persistenti, verrà inviata una diffida con un termine per 

adempiere e una data di convocazione in consiglio, per consentire al 

Collega di giustificare il proprio inadempimento. Per i Colleghi che non 

provvederanno al saldo e che non si presenteranno in Consiglio verrà 

promossa la procedura di sospensione amministrativa.  

-------------------- 

14. QUESITO DEONTOLOGICO SULLA PRODUZIONE 

CORRISPONDENZA RISERVATA – ART. 48 CD – REL. 

CONSIGLIERE VALLOSIO 

Il Consiglio incarica il cons. Vallosio di rispondere al quesito ritenendo 

l’allegato alla corrispondenza telematica descritta dal collega utilizzabile 

in giudizio. 

-------------------- 

15. RECUPERO CREDITI NEI CONFRONTI DEGLI AVVOCATI 

SOSPESI MOROSI – REL. TESORIERE 

La Presidente, su relazione del Tesoriere, chiede che il Consiglio voglia 

approvare l’azione di recupero dei crediti nei confronti dei Colleghi sospesi 

morosi:  

OMISSIS 

Il Consiglio, vista l’avvenuta sospensione amministrativa per il mancato 

versamento delle quote dei Colleghi, considerato il perdurare dello stato di 

morosità, delibera di conferire l’incarico agli avv. XXX e XXX per il 

recupero dei suddetti crediti incaricandoli di predisporre una diffida con 

invito al pagamento o al pagamento di un piano di rientro. 
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Incarica il Tesoriere di inviare la comunicazione. 

--------------------- 

16. CONSIGLIO GIUDIZIARIO ODG DEL 02.05.2023 E VERBALI 

DEL 18.04.2023 – 

Il Consiglio incarica XXX a predisporre una comunicazione da inviare ai 

colleghi sensibilizzandoli ad intervenire sulla modifica intervenuta sul 

nuovo regolamento del Consiglio Giudiziario in punto diritto di tribuna. 

********* 

UFFICIO DI PRESIDENZA 

Composto dalle cariche e dai Consiglieri Cavallo, Brenchio, Crimi e 

Mussano e riunitosi, previa regolare convocazione, in data 28 aprile 2023 

ha esaminato i punti dal 17 al 21.  

-------------------- 

17. RICHIESTA CONTRIBUTO PER LA SQUADRA 

RAPPRESENTATIVA DELL’ORDINE DI TORINO NEL 

CAMPIONATO NAZIONALE A SQUADRE DI TENNIS A TORINO – 

CONCESSIONE COME L’ANNO PASSATO E NEI LIMITI CONCESSI 

DI 650,00 EURO - REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio approva. 

-------------------- 

18. RICHIESTA PARERE AVV. XXX – PARERE POSITIVO - REL. 

VICE PRESIDENTE  

Il Consiglio approva. 

-------------------- 
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19. CONFERENZA PERMANENTE UFFICI GIUDIZIARI: 

CONVOCAZIONE 4 MAGGIO 2023 – REL. TESORIERE E 

SCAPATICCI  

La Presidente, su relazione del Tesoriere, riferisce della Convocazione in 

oggetto avente come tema l’approvazione dei progetti relativi ai bracci I, II 

e III dell’ex carcere Le Nuove, agli accessi ed ai parcheggi. 

L’ Ufficio di Presidenza incarica a parteciparVi il Consigliere A. Scapaticci 

e lo ringrazia per la disponibilità. 

Il Consiglio approva. 

-------------------- 

20. DIMISSIONI DIRETTORE SCIENTIFICO SCUOLA 

LITUBIUM E MODIFICHE CONSEGUENTI – PRESA D’ATTO – 

REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto. 

-------------------- 

21. FORMAZIONE  

ACCREDITAMENTI:  

FONDAZIONE CROCE + UNIVERSITA’: LA FUNZIONE 

COSTITUZIONALE DELLA MAGISTRATURA NEL DELICATO 

RAPPORTO TRA IMPARZIALITA’, PLURALISMO ED ESERCIZIO DEL 

POTERE – 8.06.2023 – DECISI 2 CREDITI IN DEONTOLOGIA, 

ORDINAMENTO E PREVIDENZA. 

Il Consiglio approva. 

FONDAZIONE CROCE + CAMERA AVVOCATI 

INTERNAZIONALISTI: LE PIATTAFORME DIGITALI NEL 
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MULTIFORME QUADRO NORMATIVO EUROPEO – 22.06.2023 – 

DECISI  2 CREDITI FORMATIVI – TOGLIERE I RIFERIMENTI AGLI 

STUDI DI APPARTENZA. 

Il Consiglio approva. 

COA + AGAT+ ORDINE DOTTORI COMMERCIALISTI + UNIONE 

GIOVANI DOTTORI COMMERCIALISTI CORSO OCC – DIECI  

INCONTRI DI 4 ORE CIASCUNO –  DECISI 20 CREDITI FORMATIVI.  

Il Consiglio approva. 

FONDAZIONE CROCE + ASSOCIAZIONE AVVOCATI NELLA POLIS 

LA COORDINAZIONE GENITORIALE. UNO STRUMENTO PER 

SUPERARE I CONFLITTI FAMILIARI– 28.06.2023 – DECISI  3 CREDITI 

FORMATIVI IN DIRITTO DI FAMIGLIA – ATTENZIONE AL LOGO 

CONSILIARE. 

Il Consiglio approva. 

-------------------- 

FUORI SACCO: FORMAZIONE: ACCREDITAMENTI: 

- Evento 4 maggio 2023 – A.N.T.I.:  Definizioni agevolate tra legge di 

bilancio 2023 e prassi.  

Il Consiglio delibera di accreditare con 2 crediti formativi; 

- Evento 10 maggio 2023 – AGAT + ASSOCIAZIONE ITALIA OGGI: 

Il Rating di legalità e il valore premiante del modello 231. 

Il Consiglio delibera di accreditare con 3 crediti formativi; 

- Evento 23 maggio 2023 ore 18 – FONDAZIONE FULVIO CROCE: 

presentazione del libro “Dieci Racconti in Pretura”. 

Il Consiglio delibera di accreditare con 2 crediti formativi, di cui 1 
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in deontologia; 

- Evento 15 maggio 2023 – FONDAZIONE FULVIO CROCE: 

Giuristi di Impresa e Avvocati: esperienze professionali a confronto. 

Il Consiglio delibera di accreditare con 3 crediti formativi. 

Il Consiglio incarica il Cons. Marco Ciurcina di partecipare all’evento 

International Conference Modern Bar Association il 15-16 giugno 2023 a 

Varsavia. 

-------------------- 

COMMISSIONE DIFESE D’UFFICIO: 

RICHIESTA DI CANCELLAZIONE ELENCO DIFESE D’UFFICIO 

TRIBUNALE DI SORVEGLIANZA: 

Il Consiglio, vista la richiesta di cancellazione dall’elenco delle difese 

d’ufficio per il Tribunale di sorveglianza presentata dall’Avv.to: 

XXX 

esaminati i documenti prodotti    

dispone la cancellazione 

----------------------- 

CONSIGLIO DISTRETTUALE DI DISCIPLINA – PRESA ATTO 

Il Consiglio prende atto della segnalazione di sezione pervenuta dal 

Consiglio distrettuale di disciplina e incarica l’Ufficio segnalazioni del 

COA di provvedere ad annotare il provvedimento sulla scheda anagrafica 

di ciascun avvocato interessato: 

ARCHIVIAZIONE 

OMISSIS 

CAPI D’INCOLPAZIONE 
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OMISSIS 

-------------------- 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO  

Il Consiglio, sulle richieste attinenti al patrocinio a spese dello Stato in 

materia civile  

delibera 

in conformità a quanto risulta dall’elenco allegato, con l’astensione del 

singolo Consigliere in ipotesi di nomina sua ovvero di un collega di studio 

in una singola pratica. 

--------------------- 

ISTANZE NOTIFICHE IN PROPRIO  

Il Consiglio, viste l’istanza delle avvocate: 

OMISSIS 

le autorizza ad avvalersi della L. 21.1.1994 n. 53 e successivo decreto 

27.5.1994.  

Autorizzazioni che vengono allegate al presente verbale. 

---------------------- 

ISCRIZIONI ALBO AVVOCATI 

Il Consiglio, vista la domanda della Dott.ssa: 

XXX 

diretta ad ottenere l’iscrizione nell’Albo degli Avvocati di questo Ordine 

Forense. 

Visti i documenti prodotti e preso atto della dichiarazione resa dalla 

richiedente di non trovarsi in alcuno dei casi di incompatibilità previsti 

dalla legge 
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ordina l’iscrizione 

della medesima nell’Albo degli Avvocati di questo Ordine Forense con 

anzianità da oggi 3 maggio 2023. 

Manda alla Segreteria di notificare con pec copia del presente verbale 

all’interessata ed al P.M. presso la Procura della Repubblica, con 

avvertenza che la richiedente dovrà prestare l’impegno solenne di osservare 

i doveri della professione di avvocato avanti il Consiglio dell’Ordine degli 

Avvocati di Torino, in pubblica seduta in data che verrà comunicata. 

--------------------- 

PASSAGGIO DALL’ ALBO ORDINARIO ALL’ELENCO SPECIALE DEI 

PROFESSORI UNIVERSITARI A TEMPO PIENO  

Il Consiglio, vista la domanda dell'Avv. XXX, XXX diretta ad ottenere il 

trasferimento dall'Albo Ordinario degli Avvocati di questo Ordine Forense 

all'Elenco Speciale dei Professori Universitari a tempo pieno; 

Visti i documenti prodotti e preso atto della dichiarazione resa dalla richiedente 

di non trovarsi in alcuno dei casi di incompatibilità previsti dalla legge - 

vista inoltre la dichiarazione dell’Università degli Studi di Torino che l’Avv. XXX 

svolge la propria attività professionale a far data dal 01/04/2023; 

ordina l'iscrizione 

dell'Avv. XXX nell'Elenco Speciale dei Professori Universitari a tempo pieno, 

specificando che alla medesima verrà mantenuta la precedente  anzianità di 

iscrizione del 25/03/2019. 

Manda alla Segreteria di notificare copia del presente verbale all'interessata ed 

al P.M. 

--------------------- 
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TRASFERIMENTO ALBO AVVOCATI  

Il Consiglio, vista la domanda dell'Avv. XXX - diretta ad ottenere il 

trasferimento della sua iscrizione dall'Albo degli Avvocati di ROMA a quello 

di Torino -  

Visti i documenti prodotti ed in particolare il nulla-osta rilasciato dal 

Consiglio dell'Ordine di ROMA dal quale risulta che l'Avv. XXX venne iscritto 

nell’Albo degli Avvocati con delibera del XXX, con  anzianità di iscrizione del 

XXX - 

preso atto della dichiarazione resa dal richiedente di non trovarsi in alcuno 

dei casi di incompatibilità previsti dalla legge - 

ordina l'iscrizione 

dell'Avv. XXX con trasferimento dal Consiglio dell'Ordine di ROMA nell'Albo 

degli Avvocati di questo Ordine Forense, specificando che al medesimo verrà 

mantenuta la precedente anzianità di iscrizione del XXX 

Manda alla Segreteria di notificare copia del presente verbale 

all'interessato ed al P.M. presso la Procura della Repubblica. 

------------------------------- 

ISCRIZIONI REGISTRO PRATICANTI  

Il Consiglio, viste le domande dei dott.: 

OMISSIS 

dirette ad ottenere l'iscrizione nel Registro dei Praticanti Semplici di questo 

Ordine Forense - 

ordina l'iscrizione 

dei medesimi nel Registro dei Praticanti Semplici di questo Ordine Forense 

con anzianità da oggi.  
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--------------------- 

ISCRIZIONE ALLA PRATICA ULTIMO ANNO UNIVERSITA’ 

/CONVENZIONE 

 Il Consiglio, vista la richiesta di iscrizione nel Registro dei praticanti 

pervenuta da studenti dell’ultimo anno del corso di laurea in 

giurisprudenza, considerato il contenuto dell’art. 40 Legge professionale, 

della convenzione tra il CNF e la Conferenza dei Presidi delle Facoltà di 

Giurisprudenza, la convenzione tra l’Università degli Studi di Torino ed il 

Consiglio dell’ordine degli Avvocati di Torino  

delibera 

l’iscrizione al Registro dei Praticanti avvocati gli studenti: 

OMISSIS 

--------------------- 

PATROCINIO SOSTITUTIVO  

Il Consiglio, vista l’istanza del dott.:  

XXX 

diretta ad ottenere l’abilitazione al patrocinio come previsto dall’ art. 41 

co. 12, Legge 31.12.2012 n. 247   -  

delibera 

di abilitare il medesimo al patrocinio così come previsto dall’art. 41 co. 12, 

Legge 31.12.2012 n. 247.  

Precisa che il praticante avvocato può esercitare, ai sensi dell’art. 41 

Comma 12 L. 247/2012, attività professionale in sostituzione dell’avvocato 

presso il quale svolge la pratica e comunque sotto il controllo e la 

responsabilità dello stesso anche se si stratta di affari non trattati 
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direttamente dal medesimo, in ambito civile di fronte al Tribunale ed al 

Giudice di Pace, ed in ambito penale nei procedimenti di competenza del 

Giudice di Pace, in quelli per reati contravvenzionali e in quelli che, in base 

alle norme vigenti anteriormente alla data di entrata in vigore del Decreti 

Legislativo 19 febbraio 1998, n. 51, rientravano nella competenza del 

Pretore. 

L’abilitazione decorre da oggi 03/05/2023, data di iscrizione nell’apposito 

registro. 

L’abilitazione può durare al massimo cinque anni, da considerare in ogni 

caso comunque all’interno della durata di iscrizione al Registro dei 

praticanti, salvo il caso di sospensione dall’esercizio professionale non 

determinata da giudizio disciplinare, alla condizione che permangano tutti i 

requisiti per l’iscrizione nel Registro. 

Dà mandato alla Segreteria di comunicare quanto sopra all’interessato con 

avvertenza che lo stesso dovrà prestare entro 60 giorni l’impegno solenne 

avanti il Consiglio, convocando altresì il dominus.  

--------------------- 

CERTIFICATI DI COMPIUTA PRATICA 

Il Consiglio, vista la domanda della dott.ssa: 

XXX 

e la relativa documentazione; 

diretta ad ottenere il rilascio del certificato che attesti il compimento della 

pratica, in base al D.L. 1/2012 Art. 9 comma 6, convertito con modificazioni 

in Legge 27/2012  

delibera 
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di rilasciare alla medesima il certificato che attesti il compimento della 

pratica. 

--------------------- 

CERTIFICATO DI COMPIUTA PRATICA – SCUOLA DI 

SPECIALIZZAZIONE PER LE PROFESSIONI LEGALI  

Il Consiglio, vista la domanda del Dott.: 

XXX 

e la relativa documentazione; 

diretta ad ottenere il rilascio del certificato che attesti il compimento della 

pratica, in base alla nuova normativa D.L. 1/2012 Art. 9 comma 6, 

convertito con modificazioni in Legge 27/2012   -  

delibera 

di rilasciare al medesimo il certificato che attesti il compimento della 

pratica, precisando che il Dott. XXX ha conseguito la specializzazione per le 

professioni legali in data 8 luglio 2022 ed ha altresì svolto 6 mesi di pratica 

forense, così come previsto dall’art. 41 comma 7 L. 31/12/2012 n. 247. 

--------------------- 

CANCELLAZIONI  

Il Consiglio, viste le domande di cancellazione dei Dott.: 

OMISSIS 

Vista la domanda di cancellazione degli Avv.ti: 

OMISSIS 

dispone la cancellazione dei medesimi dai Registri e dall’Albo tenuti da 

questo Ordine Forense. 

-------------------- 
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La seduta viene tolta alle ore 19.47 

--------------------- 

Il Consigliere Segretario f.f.           La Presidente dell’Ordine 

Avv. Antonio Vallone                        Avv. Simona GRABBI  


